

ВЫДЕРЖКИ ИЗ ГРАЖДАНСКОГО КОДЕКСА ФРАНЦИИ

РАЗДЕЛ II

Меры по защите неблагополучного ребенка

Ст. 375. Если здоровье, безопасность или нравственность не эмансипированного несовершеннолетнего находятся под угрозой или если условия его воспитания серьезно нарушаются, правосудие может вынести решение о принятии мер по защите этого несовершеннолетнего в связи с ходатайством одного или обоих родителей, а также лица или службы, которым ребенок был поручен, опекуна, самого несовершеннолетнего или прокуратуры. В исключительных случаях судья может сам, в служебном порядке, принять дело к производству.

Такие меры могут быть назначены одновременно в отношении нескольких детей одних родителей.

В судебном решении указывается срок действия этих мер, который не может превышать двух лет, если меры по защите исполняются какой-нибудь службой или каким-нибудь учреждением. Срок действия этих мер может быть продлен мотивированным решением.

Ст. 375-1. Все, что имеет отношение к мерам по защите неблагополучного ребенка, относится к компетенции ювенального судьи, решения которого могут быть обжалованы. Он всегда должен стремиться к тому, чтобы родители исполняли предписанные меры по защите.

Комментарий:

1. Из положений УПК вытекает, что несколько ювенальных судей не могут быть одновременно уполномочены выносить решения по существу дела о принятии мер по защите определенного ребенка; таким образом, ювенальный судья, призванный принять временные меры, необходимость назначения которых была вызвана неотложным характером ситуации, должен освободиться от производства по делу в пользу судьи, принявшего дело к производству первоначально.
2. Такие же правила распространяются на апелляционный суд, выносящий решение о принятии мер по защите неблагополучного ребенка.
3. Если мерой оказания помощи неблагополучному ребенку явилось изъятие его из семьи и помещение в какое-либо учреждение в судебном порядке, ювенальный судья вправе удовлетворять ходатайство родителей о возвращении им ребенка.

4. *Заслушивание несовершеннолетнего и его родителей.* – Если заслушивание ребенка является принципом ювенальной юстиции, судья может принять решение о несоблюдении этого положения не только в том случае, когда возраст, здоровье или интеллектуальные способности ребенка делают это невозможным, но также и тогда, когда эта процедура может отрицательно сказаться на его здоровье или психическом состоянии. Но судья, рассматривающий дело по существу, должен констатировать обстоятельства, делающие заслушивание несовершеннолетнего невозможным. ◊ Даже если он вызвал несовершеннолетнего в судебное заседание, рассматривающее дело о принятии мер по защите, судья вправе решить должен ли несовершеннолетний присутствовать в зале заседаний во время прений и есть ли основания

для того, чтобы его заслушать или нет.

5. *Следственные мероприятия.* - Ювенальный судья может прибегнуть к любой экспертизе, которую он сочтет

необходимой для того, чтобы выяснить угрожает ли что-нибудь здоровью, безопасности, нравственности или воспитанию ребенка.

Ст. 375-2. Каждый раз, когда это возможно, несовершеннолетний должен быть оставлен в его привычной среде. В этом случае, судья поручает либо квалифицированному специалисту, либо службе, занимающейся наблюдением за несовершеннолетними, их воспитанием или перевоспитанием в открытой среде оказывать помощь семье, в том числе и советами, для преодоления материальных или нравственных проблем, с которыми она сталкивается. Этому специалисту или этой службе поручается следить за развитием ребенка и периодически представлять соответствующий отчет об этом.

Судья может также сопроводить решение об оставлении ребенка в семье предписанием соблюдать особые условия, например, регулярно посещать обычное или специализированное медицинское или воспитательное учреждение, или осуществлять какую-либо профессиональную деятельность.

Ст. 375-3. Если необходимо изъять ребенка из его семьи, судья может вынести решение о передаче его:

1. Тому из родителей, кто не осуществлял свои родительские права или тому, с кем ребенок не жил постоянно;
2. Другому члену семьи или третьему лицу, достойному доверия;
3. В службу или в обычное или специализированное медицинское или воспитательное учреждение;
4. В местное отделение службы социальной помощи детству.

При этом, если родители подали заявление о разводе или если было вынесено судебное решение о разводе, эти меры могут быть приняты только в случае, если новые факты, могущие повлечь за собой угрозу ребенку, стали известными после вынесения решения об условиях осуществления родительских прав или о передаче ребенка третьему лицу. Принятие этих мер не мешает судье по семейным вопросам решить кому передать ребенка. Эти правила касаются также установления судом режима раздельного проживания супругов.

Комментарий:

1. Выражение «третье лицо, достойное доверия», фигурирующее в п.2 ст.375-3 не
2. Службы и учреждения, о которых говорится в п.3 ст. 375-3, могут быть в ведении некоммерческих организаций частного сектора и именно этому частноправовому юридическому лицу,

означает, что ребенок не может быть передан супружеской паре и предполагает, что лица, которым ребенок был передан, вызывают доверие судьи.

которому ребенок был временно передан надлежит выбрать для него воспитательную семью в порядке, определенном Кодексом о семье и социальной помощи.

Ст. 375-4. В случаях, оговоренных параграфами 1, 2 и 3 предыдущей статьи, судья может поручить либо квалифицированному специалисту, либо службе, занимающейся наблюдением за несовершеннолетними, их воспитанием или перевоспитанием в открытой среде, оказывать помощь, в том числе и советами, лицу или службе, которым ребенок был доверен, а также его семье и следить за процессом развития ребенка.

Во всех случаях, судья может сопроводить решение о передаче ребенка предписанием соблюдать условия, предусмотренные ст. 375-2. Он может также предписать представление ему регулярного отчета о положении ребенка.

Ст. 375-5. Во время рассмотрения дела судья может вынести решение о временной передаче несовершеннолетнего в центр приема или наблюдения, либо о принятии мер, предусмотренных ст., ст. 375-3 и 375-4. Решение судьи может быть обжаловано.

В неотложных случаях, прокурор того района, где ребенок был найден, наделяется такими же полномочиями, при условии передачи дела компетентному судье в течение 8 дней со дня принятия соответствующих мер. Судья оставит в силе, изменит или отменит принятые меры.

Ст. 375-6. Решения, касающиеся защиты неблагополучных детей, могут быть в любой момент изменены или отменены судьей, который их вынес либо в служебном порядке, либо в связи с ходатайством обоих или одного из родителей, лица или службы, которым ребенок был доверен, опекуна, самого несовершеннолетнего или прокуратуры.

Ст. 375-7. Отец и мать ребенка, к которому были применены меры по защите, сохраняют и осуществляют свои родительские права, которые не препятствуют исполнению этих мер. Они не могут эмансипировать своего ребенка без санкции ювенального судьи в течение всего периода исполнения этих мер.

Если ребенка было необходимо изъять из семьи, родители сохраняют за собой право на посещение и на переписку с ним. Судья определяет условия переписки и посещений и может даже, принять решение о приостановлении осуществления этого права, если это отвечает интересам ребенка.

Ст. 375-8. Выплата расходов на содержание и воспитание ребенка, к которому были применены меры по защите, возлагается на его родителей, а также на его родственников по восходящей линии, с которых могут быть взысканы алименты, кроме тех случаев, когда судья освобождает их от оплаты полностью или частично. .